
Teatrul Naţional din Bucu-
reşti, efigie pe o medalie ju. 
biliarâ la 50 de ani de la 
întemeierea Societăţii Drama-

tice (1927) 

MARII 
ilMAIIMTAŞI 

La vîrsta începuturilor sale, teatrul românesc a fost dominat de prezenţa unor 
îndrumători de mare prestigiu, care, în aria preocupărilor lor, îi acordau acestuia un> 
loc aparte, tocmai pentru că-i înţelegeau rostul şi întrevedeau ecoul social pe care va. 
ajunge să-1 dobîndească. 

într-o vreme în care mentalităţi arierate ridicau în jurul scenei un zid de pre-
judecăţi, barînd calea celor dornici să o însufleţească ; într-o vreme în care pînă şi 
unii oameni de bună-credinţă, dar insuficient luminaţi, dădeau crezare celor care deni-
grau pe actor, stigmatizîndu-1 cu calificativul de „măscărici" sau „saltimbanc", era impe-
rios necesară naşterea unor spirite clarvăzătoare, curajoase, tenace în susţinerea noului 
şi vitriolarea vechiului din concepţii şi din conştiinţe, spirite cultivate şi încălzite la 
flacăra patriotismului, care să impună celor retrograzi ideea teatrului în limba română, 
ca una din condiţiile de afirmare a fiinţei noastre naţionale. Asemenea spirite s-au 
ivit, iar panteonul culturii noastre le păstrează numele înscrise la locul hărăzit înainta-
şilor, deschizătorilor de drumuri, făptuitorilor de visuri mari : Gheorghe Lazăr, Ion 
Heliade-Rădulescu, Gheorghe Asachi, Mihail Kogălniceanu, Vasile Alecsandri, Gheorghe 
Bariţiu, Iosif Vulcan... în cărţi, în ziare şi reviste, uneori chiar în cuprinsul unor piese, 
aceştia, şi alţii, au îndemnat la călcarea prejudecăţilor, la compunerea unei dramaturgii 
originale, la înfiinţarea învăţămîntului artistic în limba română şi formarea unor gene-
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Iancu Văcărescn, Gheorghe Lazăr lon Heliade-Rădulescu 
descn de C. I. Sîăn-
cescu 

raţii de actori culţi bine pregătiţi, îmbărbătîndu-i. stimulindu-i cu aprecieri încuraja 
toare, nu o dată izvorîte dintr-o anume indulgenţă care s-a dovedit atît*de inspirată. 
Ne aflăm în perioada in care teatrul este dus pe brafc mai ales de îndrumători, de critici. 

După jumătatea secolului al XlX-lea. odată cu învingerea unora dintre difi-
cultăţile şi impedimentele semnalate de înaintaşi, ca urmare a aplicării şi rodirii îndem-
nurilor acestora, apare o puternică generaţie de actori, care duc arta spectacolului de la 
faza naivităţilor diletante, la strălucire şi diversificare. Se constituie şcoli interpretative, 
se cristalizează stiluri proprii la actorii proeminenţi, se înmulţesc înjghebările şi tru-
pele care se difuzează în toată t a ra, uneori pînă în cele mai îndepărtate şi modeste 
aşezări de provincie, adunînd în jurul scenei toate categoriile de spectatori. Repertoriul 
este încă modest, dar el este deseori înnobilat de actori a căror faimă, depăşind cîteodată 
graniţele ţării, începe să impună definitiv prestigiul profesiei de slujitor al scenei. Un 
spectacol în care joacă Costache Caragiale, Matei Millo, Mihail Pascaly, Eufrosina 
Popescu, Aristizza Romanescu, Grigore Manolescu, Ştefan Iulian, C. I. Nottara este 
un eveniment artistic aşteptat şi urmărit cu dragoste şi folos, atît la Bucureşti, cît şi 
la Iaşi, Botoşani, Craiova, Braşov, Cluj, Brăila, Galaţi etc. Se poate spune că teatrul, 
în această epocă, aparţine cu precădere actorilor. 

Spre sfîrşitul secolului al XlX-lea şi începutul secolului al XX-lea, se impun 
marile condeie ale dramaturgiei, care, preluînd experienţa primelor generaţii de autori 
(dintre aceştia, Alecsandri se afirmase ca un clasic), dezvoltă atît linia dramei istorice 
cît şi pe cea a comediei satirice, dînd la lumină capodopere ce vor traversa deceniile 
pînă la noi. Observaţia socială se ascute şi se amplifică, ţinuta literară cîştigă toate 
atributele genului, tematica şi limbajul fiecărui creator capătă personalitate, devenind 
de neconfundat. Rămase undeva în pragul începuturilor, scrierile pentru scenă (nu tot-
deauna piese în accepţia majoră a cuvîntului), datorate lui Iordache Golescu, Costache 
Bălăcescu, Costache Facca, Alexandru Gavra, Ion Dumitrescu-Movileanu şi altor pio-
nieri, cedează firesc locul în favoarea operelor pe ale căror coperte strălucesc numele 
lui B. P. Haşdeu, I. L. Caragialev Al. Davila, Barbu Delavrancea. Ne găsim într-un 
stadiu de puternică înflorire a literaturii dramatice, în care vioara întîi în teatru o 
strunesc autorii. Dominanţa regizorilor (cu acele prestigioase prezenţe care s-au numit, 
după Paul Gusty, Sava, Soare, V. I. Popa, Maican) va aparţine secolului nostru. 
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Aspiraţiile teatrului nostru au fost încă de la naşterea sa, acum un veac şi 
jumătate, sensibil asemănătoare cu cele ale celorlalte arte, cu cele ale şcolii şi presei. 
în această matcă unică a dezvoltării spirituale a poporului nostru, teatrului i-a revenit 
misiunea să militeze pentru progres, să formeze şi să direcţioneze gustul publicului, să 
cultive virtuţile cetăţeneşti şi sentimentele patriotice, să sesizeze şi să condamne viciile, 
comportările imorale, corupţia şi abuzurile, să afirme valorile naţionale ale drama-
turgiei şi să consacre talentele autohtone, formate la şcoala artei interpretative de la noi. 

Semnificaţia cuvîntului rostit de la înălţimea şi prestanţa scenei cunoaşte întot-
deauna un spor însemnat, de aceea unul dintre cele mai arzătoare şi decisive puncte 
de program ale înaintaşilor a fost pătrunderea limbii române în teatru. Rostirea, de 
către cărturarii luminaţi, a unor adevăruri sociale, lansarea unor chemări înflăcărate 
la cauza Revoluţiei de la 1848, la cauza Unirii. ori a Războiului pentru Independenţă 
au fost posibile numai prin împlinirea acelui deziderat major, amintit mai sus : dreptul 
limbii române de a răsuna pe scenă. 

A face teatru însemna a dispune de o limbă literară, iar a propaga şi a cultiva 
limba literară însemna a dispune de instituţii corespunzătoare. în acest raport dialectic 
s-au găsit limba şi teatrul în Ţ a r a Românească, Moldova, Transilvania, încă din primii 
ani ai secolului al X l X - l e a . Comun românilor din cele trei t i n u t u r i> idealul a prins a 
se înfăptui în forme specifice, determinate de condiţiile specifice ale fiecărui loc. 

în Transilvania, de pildă, unde exista un învăţămînt mai dezvoltat, teatrul se 
înfiripă pe l îngă ' şcoli, gimnazii, preparandii , adică acolo unde existau nuclee cărtu-
răreşti, apte să stimuleze şi să recepteze o asemenea activitate. Şi dincoace de munţi 
se cunosc manifestări de teatru şcolar, dar ponderea cea mai substanţială, extinderea cea 
mai mare a acestei forme de teatru sînt proprii Transilvaniei . 

în Ţ a r a Românească, teatrul s-a născut şi s-a dezvoltat mai ales în Iegătură cu 
societăţile şi asociaţiile literar-artistice, care aici au fost şi mai numeroase şi mai puter-
nice decît în alte păţi. Membri marcanţi ai acestor societăţi, uneori chiar din comitetele 
de conducere, s-au numărat printre iniţiatorii unor acţiuni menite să pregătească terenul 

Cileva din primele periodice româneşti cu aniplc prcocupări liteiar-artistice 
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Aristia Costache Caragiale Mihail Pascaly. 
bust de I. Georgescu, 18S2 

pentru desfăşurarea activităţii teatrale, susţinînd interesele acesteia în faţa oficialităţii 
şi întrebuinţîndu-şi toată influenţa pentru a obţine unele aprobări şi înlesniri din partea 
domnitorilor şi a guvernelor. 

Moldova a găzduit ca forme frecvente de manifestări teatrale spectacolele de 
salon. Date fie la Iaşi, în cinstea zilei onomastice a vreunei personalităţi, fie la curtea 
unui boier din provincie, în prezenta unui public mai restrîns sau mai larg, din care 
însă nu lipseau feţele „simandicoase", spectacolele acestea aveau darul să atragă atenţia 
asupra lor, ca asupra unei cerinţe a epocii, pentru rezolvarea căreia era nevoie de spri-
jinul şi încuraj'area cîrmuirii. 

Textele reprezentate în aceste spectacole sporadice — acestea au loc fie în refecto-
riul unei şcoli, fie într-un salon boieresc — sînt uneori creaţii originale de factură mo-
destă (alcătuite de Gh. Asachi, C. Negruzzi, M. Kogălniceanu), alteori localizări din 
autori străini la modă (o adevărată supremaţie deţine la un moment dat Kotzebue), alteori 
traduceri din clasici şi romantici francezi, italieni, englezi, germani (Moliere, Schiller, 
Alfieri, Byron, Goldoni, Hugo, Voltaire). 0 literatură dramatică originală, bogată, vi-
guroasă fiind la stadiul acesta un deziderat, este firesc ca în repertoriul acestor specta-
cole — mai mult serbări ocazionale — să figureze un număr relativ mare de piese şi 
autori străini. îmbucurător este faptul că, datorită unei îndrumări intelectuale competente, 
tinerii abordează opere de greutate, piese antidespotice, care preamăresc demnitatea omu-
lui liber, ori comedii satirice suculente, reducînd în felul acesta tributul plătit come-
dioarelor sau melodramelor confecţionate de unii autori pe atunci en vogue, astăzi 
insă anonimi. 

Mulţi dintre junii care apar pe scenă sînt fii de boieri, printre ei unii fac teatru 
pentru a se distra, alţii însă au conştiinta importanţei acţiunii la care participă. (Cazul lui 
Matei Millo, fiu de spătar, ajuns decanul artiştilor dramatici din secolul trecut, este conclu-
dent.) Lor li se adaugă un număr de diletanţi, recrutaţi din alte medii sociale, aceştia 
fiind de fapt cei care vor asigura cu timpul contingentul de actori profesionişti, în stare 
să ducă teatrul înainte. 

Pe măsură ce se dezvoltă dramaturgia originală şi se ridică primele generaţii de 
actori, teatrul îşi consolidează temeliile. îşi lărgeşte influenta şi polarizează în jurul său 
atenţia publică, trecînd din „salon" în „sală" şi de la statutul de instituţie pur şi simplu de 
amuzament facil la rostul şi funcţia sa educativ-patriotică. Spre 1840 se poate vorbi de 
începerea unor stagiuni foarte sărace, e drept, uneori numărînd doar citeva reprezentaţii, 
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Vasile Alecsandri Mihail Kogălniceanu C. Negruzxi 

dar stagiuni apropiate de adevărata accepţie a cuvîntului, cu un repertoriu stabilit dinainte, 
cu actori angajaţi, cu o rubrică de cronică dramatică în presa timpului („Gazeta Teatrului 
Naţional", „Curierul", „Albina", „Foaia pentru minte"), ba chiar şi cu un serviciu de afişaj. 

Faţă de succesele tot mai dese şi mai consistente ale celor ce se dedicau teatrului, 
de repertoriul care începea să se arate destul de eficient, în special prin piesele istorice 
şi prin comediile de moravuri, faţă de trezirea unei opinii publice favorabile acestor 
progrese, reprezentanţi ai oficialităţii, precum şi unele persoane din protipendadă se 
neliniştesc, se agită, se îngrijorează şi, la perspectiva că teatrul ar putea deveni un instru-
ment de luptă socială, trec la unele măsuri, uneori voalate, alteori făţişe, de frînare a 
dezvoltării teatrului. Ei interzic fiilor lor să mai apară pe scenă, reduc la maximum sub-
venţiile şi întîrzie plata lor pentru a-i aduce pe şefii trupelor în stare de faliment, încu-
rajează materialiceşte şi moraliceşte formaţiile de teatru, de operă, de circ, venite din 
alte ţări etc. 

înzestraţi cu minunate calităţi sufleteşti — între care spiritul de sacrificiu, renun-
ţarea la comoditate şi la siguranţa zilei de mîine, pentru ei şi familiile lor, nu sînt 
singurele — actorii împînzesc provincia, făcînd una dintre cele mai lăudabile fapte 
de a r t ă : ducerea teatrului din capitale spre tîrguri şi oraşe de provincie, unde existau 
suficiente disponibilităţi artistice şi o îndelung neostoită sete de frumos. Demn de sub-
liniat, şi nu fără o anumită rezonanţă pînă în zilele noastre, mi se pare amănuntul 
că la această peregrinare a „căruţei cu paiaţe" se angajau nu numai actorii mărunti, 
obscuri, ci şi cei mai proeminenţi şefi de trupă : Fani Tardini, fraţii Vlădiceşti, Iorgu 
Caragiale şi, înaintea tuturor, Mihail Pascaly şi Matei Millo. 

Multe erau bucuriile pe care le încercau aceşti actori şi însoţitorii lor cînd nime-
reau în cîte un oraş unde erau întîmpinati cu ospitalitate şi încurajati cu căldurâ, 
dar şi mai multe erau servituţile pe care trebuiau să le suporte în legătură cu trans-
portul, cazarea, hrana, lipsa de decoruri, amenajarea scenei şi a sălii de spectacol în 
cîte o magazie sau în holul vreunui hotel. Şi totuşi, dînd dovadă de o totală dăruire 
pentru cauza teatrului, înfruntau, uneori aproape an de an, asemenea vitrege condiţii, 
pentru a duce mesajul artei la românii din toate provinciile. 

Imense au fost serviciile pe care aceste turnee le-au făcut mişcării teatrale din 
secolul trecut, începînd cu dezmorţirea provinciei somnolente şi trezirea gustului pentru 
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Gh. Iiariţiu Iosif Vulcan 

artă şi încheind cu stimularea unor ambiţii locale care, nu o dată, s-au soldat cu 
înjghebări proprii, temporare sau permanente, întreţinînd astfel o viaţă culturală pînă 
atunci aproape absentă. Unii dintre actorii veacului al XlX-lea au colindat tara decenii 
la rînd, ducînd pretutindeni, în Dobrogea, Banat, Moldova, Bucovina, Oltenia, Transil-
vania, mesajul artei lor şi dorul de a se cunoaşte al românilor aflaţi de o parte şi de 
cealaltă a Carpatilor. Zeci de oraşe au primit vizita lui Matei Millo — care, acompaniat 
de actori inegali ca valoare, înfătişa privitorilor lumea comediilor lui Alecsandri şi 
Negruzzi, ori lumea propriilor sale localizări — sau vizita lui Mihail Pascaly, cel care 
aducea o trupă omogenă şi un repertoriu eroic. 

Un impuls regenerator primesc artele, învătămîntul şcolar şi universitar, 
toate instituţiile de cultură, în timpul domniei lui Alexandru Ioan Cuza, ca urmare a 
creării statului national unitar. Dramaturgii şi actorii cîntă Unirea şi închină imnuri 
lui Cuza, aşteptînd vremuri mai limpezi şi condiţii mai sigure pentru exercitarea pro-
fesiei Ior. Amăgitoare sperante, fiindcă, după abdicarea lui Cuza şi venirea lui Carol I, 
conditiile economice ţinînd de intrarea României în orbita jocului de afaccri al capi-

!

talurilor occidentale generează ciocniri de interese şi pe plan intern între reprezen-
tantii şi simpatizanţii diferitelor grupări politice. Frictiunile din viaţa politică şi din 
cercurile oamenilor de bani nu rămîn fără ecouri dincolo de parlament şi de lumea 
bursei. începe o perioadă de dificultăţi pentru Teatrul Na(ional — denumit astfel, în 
mod oficial, din timpul directoratului lui Alexandru Odobescu (1875) — principalul 
nucleu al teatrului românesc din acea vreme, membrii comitetului teatral se schimbă 
peste noapte, iar actorii trăiesc momente de derută. 

Acestei stări de lucruri, actorii îi răspund intensificînd spiritul de solidaritate pro-
fesională, tendinta de unire artistică fiind tot mai des concretizată sub forma unor 
asociaţii, din păcate, cu totul efemere. Diferitele tentative de unire din al treilea sfert 
al secolului trecut culminează cu înfiinţarea Societătii Dramatice a Actorilor (1877), 
formă superioară de organizare profesională, inspirată din statutele Comediei Franceze. 
De Societatea Dramatică este strîns legat numele lui Ion Ghica, fervent susţinător al 
ei şi totodată unul dintre cei mai de prestigiu directori de teatru din veacul al XlX-lea, 
alături de Al. Odobescu şi C. A. Rosetti. Cu toate elementele de progres pe care le 
aduce, Societatea Dramatică din 1877 nu soluţionează nici ea integral soarta actorului ; 
momentul se înscrie însă ca unul din cele de importanţă istorică în evoluţia ideii de 
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etatizare a teatrului. Directorii de la sfîrşitul veacului trecut şi începutul veacului 
nostru nu au, cu excepţia lui I. L. Caragiale (1888), anvergura celor amintiţi, aşa încît 
prirnui nume care se cere pomenit este cel al lui Al. Davila, un adevărat înnoitor al 
concepţiei de teatru la noi, al metodelor regizorale şi al scenografiei. 

* * * 

Ca formă de exprimare a geniului românesc, un veac de teatru a însemnat, în. 
prima sa jumătate, sinteza folclorului, de la formele cele mai vechi, primitive, pînâ 
la cele mai evoluate, dublată de prelucrarea lor în operele unor înaintaşi ca V. Alec-
sandri, C. Negruzzi, C. Caragiale, Matei Millo, pentru a aminti numai pe cîţiva dintre 
principalii pionieri ai dramaturgiei naţionale. într-o fază mai tîrzie, corespunzînd celei 
de a doua jumătăt i a secolului al X l X - l e a , s-a petrecut asimilarea unora dintre marile idei 
de circulaţie în iluminismul, romantismul şi raţionalismul european, ca şi t ratarea lor 
într-o manieră proprie şi transmiterea într-o viziune originală purtînd vizibile amprente 
naţionale. Afirmaţia este valabilă şi pentru drama istorică şi pentru comedia satirică 
românească, atestarea de prestigiu aducînd-o opera lui B. P. Haşdeu, I. L. Caragiale, 
Al. Davila, B. Delavrancea. 

Critica, în funcţie de rolul ei în fiecare etapă, cunoaşte schimbări de ton, d e 
nuanţe. în perioada eroică, a începuturilor, abundă elogiile, încurajările, deşi, evident, 
nici calitatea pieselor, nici a spectacolelor nu depăşea linia diletantismului, a bunelor 
intenţii. Concentrarea focului criticii asupra neajunsurilor, a slabelor impliniri ar fi fost 
atunci nocivă, ar fi dus la pulverizarea forţelor, şi aşa firave, la destrămarea teatrului 
înainte chiar de a se fi constituit. Cu timpul, crescînd şi resursele şi gustud publicului, 
critica formulează îndemnuri care vizează autodepăşirea, trecerea spre projesionalism, 
părăsirea imitaţiei şi afirmarea originalităţii, găsirea unui profil naţional pen-
tru teatrul nostru, care sa-1 deosebeascâ de alte teatre. Gh. Asachi, M. Kogălniceanu, 
Gh. Bariţiu, Ion Heliade-Rădulescu nu sînt numai spirite indulgente, ci, atunci cînd 
este cazul, ei critică aspru rămînerea în urmă, manierismul, spoiala de cultură sau chiar 
lipsa de cultură a unor actori, stagnarea într-un repertoriu uşor. Kogălniceanu, de pildă, 
atrage atenţia că fără pregătirea temeinică a spectacolelor, fără respect pentru epoca 

■ 

Vestiia salâ de teatru Bossel. Era situată 
pe Caiea Victoriei, în apropiere de ac-
tnala sală „Comedia" a Teatrului Na-
ţional „I. L. Caragiale" 
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Mihai Eminescu Matei Millo. Eufrosina Popcscu 
litografie dc C. Lccca 

reprezentată într-o piesă, fără studiul caracterelor, al costumelor etc. teatrul este pîndit 
de decăderea de la artă la „păpuşărie". 

în a doua jumătate a veacului al XlX-lea, gîndirea teatrală se cristalizeaza 
în forme superioare, ajungînd să se constituie într-un adevărat sistem de criterii si 
judecăţi la M. Eminescu şi I. L. Caragiale. Aceştia văd şi exprimă necesitatea .elevării 
teatrului la nivelul instituţiilor europene similare, cu vechi şi încercate tradiţii. Ei scriu 
articole în care teoretizează asupra relaţiei dintre actor şi rol, dintre creaţie şi imitaţie, 
introduc în critica de teatru puncte de vedere noi şi un conţinut înnoit în noţiunile de 
specialitate consacrate, contribuind la orientarea generală a teatrului spre spectacole pro-
funde, de calitate. 

Arta marilor actori pionieri, crearea unui repertoriu original, care începuse să 
numere capodopere, şi difuzarea concepţiilor teatrale celor mai inaintate sînt factorii 
carc concură la formarea generaţiei de străluciţi actori de la finele secolului trecut 
şi începutul secolului nostru : Grigore Manolescu, Aristizza Romanescu, Mihail Mateescu, 
Ştefan Iulian, C. I. Nottara, Aglae Pruteanu, Ion Niculescu, Ion Brezeanu, Aristide 
Demetriad şi mulţi alţii. 

Cu excepţia unor scurte perioade, în care centrul de greutate al mişcării teatrale 
s-a aflat la Iaşi (în special în deceniile de la începutul veacului al XlX-lea şi în 
timpul primului război mondial), Bucureştiul a polarizat, alături de Iaşi, cele mai nu-
meroase talente, cele mai proeminente personalităţi ale dramaturgiei şi ale artei sce-
nice, declanşînd puternice şi vii impulsuri pentru progresul teatrului din toată ţara. 
Aici au funcţionat cele mai active societăţi culturale, de aici au iradiat şi pentru cele-
lalte oraşe ale ţării ideile luminoase ale Filarmonicii, aici au apărut cele mai multe 
publicaţii teatrale şi s-au cristalizat, în formele cele mai limpezi, trăsăturile artei 
interpretative româneşti, cu cei doi reprezentanţi — creatori de şcoală — Matei Millo 
(după strămutarea lui de la Iaşi la Bucureşti) şi Mihail Pascaly. 

Bucureştiul a fost oraşul care a adăpostit cele mai numeroase formatii teatrale 
autohtone, care a dispus de cele mai multe săli de spectacole (Slătineanu, Bossel, Tea-
trul cel mare, Circul Suhr, Dacia, Grădina cu cai etc.) şi a fost vizitat de cele mai 
valoroase trupe străine, actorii de aici avînd posibilităţi multiple de a observa şi reţine 
tot ce era mai nou, mai profund, mai atrăgător în jocul unor celebrităti ale scenelor 
europene, ca Rossi, Novelli, Duse, Sarah Bernhardt, Mounet-Sully etc. Tot Bucureştiul 
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Aristizza Romanescu Grigore Manolescu în 
rolul titular din „Ham-
let" 

a fost cel care a oferit altor centre — Iaşi, Craiova, Cluj — exemplul celor mai reuşite 
tentative de realizare a unităţii actorilor, în cadrul unor asociaţii şi societăţi profe-
sionale — factor important în învingerea prejudecăţilor şi obţinerea recunoaşterii ofi-
ciale a teatrului ca institutie de prim ordin în stat. 

Din fericire pentru destinele teatrului românesc, relaţiile dintre Capitală şi restul 
ţării n-au fost niciodată de concurenţă, de animozitate sau de opoziţie. Atunci cînd 
în Bucureşti au apărut talente noi, idei novatoare în arta spectacolului, trupele şi actorii 
bucureşteni le-au împărtăşit cu generozitate colegilor lor din provincie, aşa cum au 
ştiut să recepteze exemplele venite dinspre Iaşi, Craiova etc. De altfel, prezenţa lui 
Eminescu în critica dramatică („Familia", ,,Curierul de Iaşi", „Timpul") a constituit 
unul din elementele esenţial coagulante ale aspiraţiilor şi stilurilor artistice din tea-
trul românesc. Schimbul de valori teatrale între Capitală şi provincie are la noi o 
bogată tradiţie, procesul acesta fiind de natură să genereze, încă de la începuturi, o 
permanentă emulaţie între actori, să contribuie la creşterea calităţii spectacolelor şi la 
şlefuirea gustului spectatorilor pe scară cît mai largă. 

* * * 
Publicul, cel pentru care s-au făcut toate eforturile de creare şi consolidare a unui 

teatru viabil, a evoluat şi el, concomitent cu transformările pe care le-a trăit socie-
tatea. De la publicul restrîns la protipendada Capitalei, al serbărilor ocazionale şi saloa-
nelor boiereşti, s-a ajuns cu timpul la un public numeros, care cuprindea oameni din 
aproape toate straturile societăţii : negustori, meseriaşi, lucrători, elevi, intelectuali, 
locuitori ai satelor. De fapt, prin şi pentru acest public — cel „cu mărunteaua", cum 
îl numea Matei Millo — a izbutit să trăiască teatrul nostru timp de un veac şi jumă-
tate şi să ajungă la înflorirea pe care o cunoaşte astăzi. Dacă, după cum am arătaf, 
pentru anumite perioade din trecut s-ar putea afirma că teatrul a fost al criticilor, 
al actorilor, al autorilor, acum el este cu prisosinţă al publicului. Cred că este cel mai 
frumos omagiu pe care contemporaneitatea îl poate aduce înaintaşilor care au trudit 
pentru teatrul românesc. 1-au ctitorit şi i-au insuflat viaţă şi tinereţe veşnică. 

Ştefan Iulian (Ipin-
gescu) în „O noapte 
furtunoasă" 
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